

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven los originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. línea  
En tercera — 10 — —  
En primera — 15 — —

Rebaja importante a los suscriptores y  
anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción  
pre-los de tarifas.

Remitidos a precios convencionales

AÑO IV  
SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 3 de Junio de 1904

NÚM. 1051

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

CABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once a una y de seis  
a ocho y media.

Asistencia a partos.

San Francisco núm. 5.-2.º

— TERUEL —

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE

FERRO QUINA BISLERI

El que suscribe, Catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.

Certifica: que el FERRO-QUINA BISLERI es un excelente tónico reconstituyente, compuesto de quina y hierro, agentes ambos, que en una experiencia secular ha consagrado como medicamentos de primera fuerza.

Es la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso de trabajo, ya por convalescencia, ya por enfermedades que desgastan, el FERRO QUINA BISLERI me ha producido resultados pronto y eficaces: grato además al paladar, constituye un vino de condiciones inmejorables.

Barcelona 12 Febrero 1904.—Andrés Martínez Vargas.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Representante: ALFREDO ROLANDO.—Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.



JUSTICIA A ESPAÑA

El gobierno americano en Filipinas está haciendo bueno cuanto se vituperaba al español: cierto que todo esto ya no puede hacer que vuelvan atrás las cosas y, por ese movimiento evolutivo, que nos devuelvan los yanquis aquello de que tan injustamente nos despojaron, pero siempre sirve para conocer a los pueblos y para fijar la verdad histórica, y esto de por sí es bastante, no tienen tan efímera vida como las personas y ninguna raza debe desconfiar de su porvenir.  
Fundaronse los Estados Unidos para posesionarse de Filipinas y

Puerto Rico, con mengua de nuestra honra, desprecio de nuestro derecho y daño grandísimo de nuestros intereses, en que España era un pueblo que no trataba a los á él sometidos conforme a las leyes de humanidad: en que era una nación egoísta que explotaba las colonias en provecho único de la producción y comercio de la Metrópoli y en otras causas de este jaez.

No llovan aún seis años en posesión de aquellos que fueron extensos dominios españoles y ya el hambre se enseñorea de Puerto Rico, cuyo florecimiento, bajo nuestra soberanía, superó a los de muchas repúblicas independientes del Nuevo Mundo: el despotismo militar y burocrático del yanqui ha ultrajado a los isleños, y la codicia de sus negociantes no permite el desarrollo de la riqueza colonial.

En Filipinas siguen idéntico camino: las leyes económicas, dictadas una y anunciadas otras, acabarán con la prosperidad del Archipiélago, en beneficio exclusivo de la gran República.

Se ve que miran su posesión como pasajera; no intenta edificar algo que perdure en los puertos de muchas ciudades de los Estados de Carolina y Florida el escudo de España; quieren sacar cuanto antes el máximo posible de utilidades a costa del país.

De ahí esa injusta ley del peso Conaut que destierra la moneda mejicana y española, aunque no hay en circulación, y de aquel nuevo tipo, cantidad bastante para las necesidades del mercado filipino; de ahí esas draconianas disposiciones que alejan de las aguas magallánicas a los marinos españoles y a cuantos no sean yanquis ó tagalos; de ahí esos pesados tributos sobre las industrias que arruinan a cuantos intenten la competencia con los Estados de la Unión; de ahí, en fin, ese inaudito gravamen impuesto a las maderas filipinas para que aquel lejano archipiélago sea tributario del pino americano a pesar de poseer bosques de tan incalculable riqueza que no solamente se basta a cuanto la mayor demanda pueda pedir, sino que aún le permitiría ser exportador en gran escala y de las mas codiciales especies maderas.

Nada de esto había en aquellos tan calumniados tiempos de España: en ellos se procuró desenvolver la riqueza de las colonias; pero quién hizo la injusticia de desconocerlo se vió apoyado por

el fuerte y hoy se ve justa expiación, también, por el fuerte oprimido; mientras tanto, la verdad aunque con trabajo, se abre paso; los mismos que la desconocieron se encargan de ponerla de manifiesto, y aunque no otra, nos quedará la satisfacción de ver que la Historia hace justicia a nuestra querida España, a nuestra calumniada nación

CUADROS VIVOS

¡OH LA HUMANIDAD!

La guerra ruso japonesa se encuentra ahora en el comienzo de la campaña, después de dos meses de intenciones y de escaramuzas.

La prensa tiene tela para ir cortando largo rato.

Hay personas (conozco algunas) que hacen apuestas por unos u otros, y que simpatizan y desean el triunfo de determinado ejército, á costa de la destrucción del contrario, sin que éste le haya hecho daño alguno ni moral ni materialmente.

Los grandes rotativos de los más civilizados Estados, aumentan sus tiradas debido a la amplia información (!) que de la guerra poseen, no porque con ello crean hacer un bien sino por mor del perro chico.

¡Polrecillos!

Yo compadezco á esos pobres ejércitos que sin pensar en lo que hacen se destruyen mutuamente por la ambición, la imprudencia ó el egoísmo de sus superiores gerárquicos. Y les compadezco más aún cuando veo que hay quien, aprovechado su inasentada lucha juega duros y hasta billetes de Banco, lo mismo que si se tratase de una pelea de gallos igleses.

Pero no son menos dignos de lástima los que tal hacen.

¿Es quizá humano el desear se destruyan nuestros hermanos?

¡Contéstadme, bolsistas de gallinero!

Y cuando os enteréis de la terminación de esa guerra, si queda arruinado un pueblo ¿qué direis?

A mí solamente me queda para entonces una expresión;

¡Oh la humanidad!

Isaac Antonino.

EL CRÉDITO AGRÍCOLA

La agricultura es una industria que necesita capitales, mayores cuanto más se perfeccionan los cultivos, más cuantiosos cuanto más rendimientos se quieren obtener. El capital, el dinero

es elemento indispensable, factor insustituible de la producción.

Por eso el problema agrario andaluz no se resuelve con el reparto de los grandes latifundios, pues los nuevos pequeños propietarios sin ganado, sin aperos, sin abonos, sin capital para adquirir semillas y para anticipar todos los gastos de las siembras caerán en las garras de la usura.

Remedio á este y á otros males es el crédito agrícola bien organizado. Esa es la salvación; esa es la más transcendental de las reformas que pueden implantarse en agricultura; esa la palabra más poderosa para salir del atraso que padecemos.

Para difundir el crédito hacen falta dos cosas: dinero suficiente y organización adecuada.

Para lograr dinero se propone la creación de un Banco agrícola en la región andaluza, con capital de cien millones de pesetas; Banco que habrá de prestar su dinero al 3 por 100. Pero como el dinero en estas empresas da normalmente el 5 por 100, la nación, el Tesoro, deberá suplir ese dos por 100.

Pero para comenzar la empresa de organizar el crédito agrícola no es preciso esperar la formación de nuevos Bancos, ni de nuevas sociedades, ni de grandes empresas.

Es más sencillo copiar en esta parte lo hecho por la nación francesa. Mediante convenio entre el Gobierno y el Banco de Francia, éste pone á disposición de los labradores franceses, en préstamo, la cantidad de 40 millones de francos. ¿No podría hacerse algo semejante con el Banco de España?

No es esto rechazar la formación de un Banco agrícola. La idea es hermosa, seductora, pero por el momento muy poco práctica.

Queda la parte de organización. Entre el labrador del campo y la sucursal del Banco en cada provincia, hay que establecer un intermediario que facilite las operaciones: que garantice los préstamos, que responda ante el Banco.

¿Quién ha de ser, quién puede ser ese intermediario? El mismo labrador constituido en Asociación, en Sindicato, en comunidad, en lo que quiera llamarse.

El Sindicato—denominémosle así para entendernos—constituido en condiciones que se estatuyan, tiene una responsabilidad colectiva suficiente á responder de préstamos hasta cierta cantidad. ¡Hoy nada más fácil que abrir á cada Sindicato algo parecido á una cuenta corriente de crédito por cantidad mejor de la que puede responder?

El Banco de España hace préstamos con garantía personal menos efectiva.

Hay aquí un ligero ebozo sencillas bases para ir rápidamente á la difusión del crédito agrícola. El Banco de España que presta el dinero, el Sindicato agrícola en cada pueblo que garantiza las operaciones y la solventabilidad.

**EL CONCURSO AGRÍCOLA**

El día 1.º á las cinco de la tarde tuvo lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento la repartición de premios á los expositores que el Jurado, formado por personas competentísimas, había juzgado merecedores de tal distinción.

Mucho nos complace ver que en el programa de festejos se intercala número que, como este concurso, tanto y tanto beneficio han de reportar á la región en que vivimos y si el de este año es un ensayo, procúrese en otro organizar una verdadera exposición de máquinas, productos y animales auxiliares de la agricultura, y si puede contarse con subvenciones bastantes, darle mayor amplitud.

La repartición de premios no fué presenciada por muchos á quienes estimulaba el ejemplo, y tal vez esto fuera ocasionado á que se hizo en lugar cerrado y al que parece que se respetó; si en vez de en aquel salón hubiera sido al aire libre y en el real de la feria de ganados, por ejemplo, los labradores y los ganaderos quedarían convencidos de que era verdad que se premiaba la laboriosidad de quien habla demostrado amor á la agricultura.

Otro año se corregirán estos ligeros detalles.

He aquí la lista de premiados en el concurso:

**GANADERÍA**

Primer premio.—A D. Mariano Pascual Soler, por un caballo semental nacido en Cella.

Accesit.—A D. Blas Paricio Gomez, por idem idem en Villarquemado.

Diploma fuera de concurso.—A don Alejandro Bayo Romero, por idem idem en Villarroya de los Pinarer.

Accesit al segundo premio.—A don Juan José Hernandez, por una yegua Jardinera nacida en Santa Eulalia.

Tercer premio.—Desierto.

Como adicional y fuera de concurso se han concedido menciones honoríficas á D. Joaquín Ortiz por un potro alazán claro nacido en Santa Eulalia. A D. Telesforo León por una potra negra, de un año, nacida en Teruel. Y á D. Eliseo Hernandez por una potra alazán, de un año, nacida en Santa Eulalia.

Cuarto premio.—A D. Manuel Garcia Conejero, por un par de machos de labor. Este premio se ha concedido como estímulo, pues los machos carecen de condiciones.

Quinto premio.—A D. Domingo Garcia, de Escorihuela, por un muleto de dos años, nacido en dicho pueblo.

Accesit.—A D. Ramón Espilez, por una muleta de dos años, nacida en Villarquemado.

Mención honorífica.—A D. Tadeo Sanchez por un macho de dos años, haciendo constar que se le conceda premio por no haber certificado la procedencia del macho.

Sexto premio.—A D. Juan Andrés Domingo, de Cella, por una lechala de pelo negro peceño, de un año, nacida en Cella.

Séptimo premio.—A D. Florencio Hernandez, por un macho color castaño oscuro, nacido en Santa Eulalia.

Accesit.—A D. León Lespiant, por un macho de cuatro años.

Diploma de honor.—A D. Pedro Gomez Igual, por un mulo catalán de tres años.

Octavo premio.—A D. Francisco Lanzuela, de Cella, por un garafón de cinco años, pelo tordo oscuro.

Primer accesit.—A D. Marcos Oliva, de Villarquemado, por un garafón de cuatro años, pelo tordo claro.

Segundo accesit.—A D. Blas Paricio, de Camañas, por un garafón de seis años.

Noveno premio.—Desierto.

Décimo premio.—A D. José Parrilla, por un ternero nacido en Calamocha, de raza holandesa.

Accesit.—A D. Emigdio Lechago, por un ternero, nacido en Teruel, de raza holandesa.

**MÁQUINAS AGRÍCOLAS**

Primer premio.—A D. Juan José Romero, como expositor de máquinas de su propiedad.

Segundo premio.—A D. Manuel Gomez, como expositor de máquinas de casas que representa en Teruel.

Tercer premio.—A D. Pedro de Gracia, como constructor de un arado de ver-tedera.

Cuarto premio.—A D. Joaquín Rueda, como expositor de un arado de ver-tedera brabant.

Quinto premio.—A D. Ricardo Gorzalo, como expositor de instrumentos industriales.

Sexto premio.—A D. Constancio Rimir, como constructor del trillo de su nombre.

El acto fué amenizado por la banda de Torrente que ejecutó brillantísimas piezas de su escogido repertorio en la plaza del Ayuntamiento, siendo aplaudida por numeroso público.

**Nuestras ferias y fiestas**

Hoy terminan: esta noche nos advertirá la traca con sus atrozadores estampidos que es hora de descansar del jolgorio y de la excepcional bullanguería en que hemos vivido durante la semana: disiparase el humo de la traca y no tendremos ya sino recuerdos de los días pasados y un año para pensar en que *sic transit gloria mundi*. Pero bueno es decir algo sobre el concepto que hayamos podido formar de los festejos cuando aun no han sido temizados y así quedará más fija la lección, si es que de ello se desprende, ó se afirma á la actividad hacia lo provechoso y aprovechable.

Dos números han llamado la atención con mucha justicia y de ellos se ha de hablar durante mucho tiempo: el uno, agradable, es la intervención que en los festejos ha tomado el Centro artístico de Torrente: el otro, conveniente, es el concurso de máquinas agrícolas y ganadería.

Es de sentir que todos los años haya de contratarse una banda musical para esta época por carecer en absoluto de una agrupación que pueda dejar oír sus alegres sonidos: es depresivo para Teruel tener que descender á solicitar el concurso de músicos de fuera por no estar organizado ni el más pequeño núcleo que pudiera servir de generador de una siquiera: faltaría media banda municipal: todos nos coadalemos de ello y en estas columnas he dejado impresas mis opiniones en este punto repetidas veces: en estos días que ávidos de goce y especialmente del próximo de la música hemos acudido á oír, escuchar atentos y aplaudir, al Centro artístico de Torrente, ha sido general el clamoreo por la creación en Teruel de una cosa semejante (o digo igual entendiéndose bien) que redundaría en beneficio de la ciudad, de los ciudadanos y de todos en general: todos hemos envidiado á Torrente porque posee una tan magnífica banda musical ¿por qué no hemos de esforzarnos en organizar la nuestra? Que cuesta dinero; es verdad, pero ¿vamos á dejar de recoger mañana el fruto por el gasto de la siembra? si un agricultor pensara así, el hambre y la miseria le dominaría, y aun aparte de otras ventajas, procuráramos evitar á Teruel la vergüenza de recurrir todos los años á contratar la música á pueblos que, como Torrente, además de ser inferior en categoría administrativa, tiene menos población que

Teruel: Torrente, según el censo de 1900, tiene 8561 habitantes y posee, según mis noticias, dos bandas musicales excelentes; Teruel con 10.797, siendo capital de provincia y por tanto con muchos más medios de ilustración, no tiene ninguna y, lo que es peor, no hay quien se interese por organizarla: es preferible sin duda que, en este punto, el nombre de la ciudad ande por los suelos pisoteado, escarrocado y vilipendiado.

Habéis oído y aplaudido fríeticamente al Centro artístico de Torrente: esa banda que respecto á su composición nada deja que desear: esa banda que nos ha entusiasmado con sus adiciones en que no sabemos qué admirar más, si lo selecto de su modernísimo repertorio ó la admirable ejecución: esa banda que tan alto ha puesto el nombre de Torrente y la ilustración de los torrentinos que nos ha de servir de excitación para sacarnos del marasmo en que estamos sumidos? Cuando vuelva á Torrente el Centro artístico podrán los torrentinos decirle: «Bien, hermanos queridos! vuestro cariño á este pueblo, vuestro anhelo por glorificaros, vuestros esfuerzos y perseverante estudio, pueden estar satisfechos; nos habéis honrado, recibid nuestro cordial abrazo.» Porque la banda que hemos oído, se lo merece: puede estar seguro su notable director D. Valentín Planels y los músicos que la componen que su agradable recuerdo tardará en borrarse: si aquí han recibido nuestros aplausos, que han sido pocos para su merecimiento, estos no son sino prefacio de las alabanzas que en su ausencia les ha de seguir.

El concurso agrícola, organizado con pocos medios pecuniarios indispensables y en corto espacio de tiempo relativamente, ha dejado satisfechos á todos.

Dicen y es verdad, que del fomento de la agricultura depende lo que ha dado en llamar nuestra regeneración: no debe escatimarse medio alguno que tienda á despertar á la agricultura del letargo en que, bien por haber estado desatendida, bien por la falta de ilustración de los agricultores, sea por lo que sea, yace por desdicha en esta provincia que, hoy por hoy, carece de otro porvenir: el concurso agrícola ha sido débil muestra de lo que se puede esperar, pero puede asegurarse que persistiendo en estas manifestaciones públicas se estimulará al agricultor y al ganadero para que aplicando los útiles que la ciencia tras largo estudio teórico y práctico, aconseja, se excite la producción y con ello gane en primer lugar el agricultor mismo, la provincia y la nación.

En el reparto de premios, al contestar al Presidente que felicitaba á don Juan José Romero, de Camiaraal, oímos á este estas hermosas frases:

«Acepto el premio y la felicitación de la presidencia, pero no para mí, sino que todo este honor lo hago extensivo á todos los agricultores de la provincia: por mi parte, felicito á los organizadores de este concurso y les excito á que continúen por el camino emprendido, pues poseando de nosotros los adelantos de la maquinaria agrícola y sus ventajas, conseguiremos escudir nuestra miseria levantando á la abatida agricultura.

«¿Qué mejor síntesis de la opinión y qué mejor aplauso á los organizadores? Pero tenemos que empezar en la escuela, en la escuela y en la escuela.

Vaya una anécdota para final que oímos y de cuya veracidad respondo: se acercaron dos individuos á escuchar la banda en la Plaza del Mercado y al ver que á cada uno de los músicos ponían en el atril la partitura, preguntaba uno:

—¿Tú que con esos papeles?  
—Phacer raya.—contestó el otro.  
—¿Y gana cementario, y nosotros?

continúaremos hablando de los festejos otro día.

Belegé.

**CRONICA**

Con gran solemnidad é inusitado lujo de estandartes y cofradías, se verificó ayer la procesión del Santísimo Corpus Christi, que recorrió la carretera de costumbre, la cual fué presenciada por infinidad de forasteros que con motivo de las ferias aún habia en nuestra ciudad.

Presidía la Corporación municipal el Sr. Gobernador civil de uniforme y asistieron comisiones de todos los centros oficiales y círculos religiosos. Nuestro Excmo. Prelado ofició de Pontifical.

Un piquete de guardia civil abrió la marcha, y cerraba la comitiva la pequeña guarnición con la lucida banda de Torrente que amenizó el acto.

Hemos oído decir á muchas personas, que el mejor número de los festejos han sido las audiciones dadas por la notabilísima banda «Centro Artístico de Torrente».

Así lo creemos nosotros, y haciéndonos eco de la opinión pública lo manifestamos desde estas columnas, felicitando á los profesores que componen aquella y en especial á su ilustrado director.

Ayer tarde se reunió en el Centro republicano de esta ciudad la Junta provincial del partido, y por unanimidad acordó presentar candidato para la elección parcial de un diputado provincial, por el distrito Teruel-Albaracín, al ilustrado concejal de este Ayuntamiento, y querido amigo nuestro D. Manuel Bernard.

No obstante la negativa del citado candidato republicano, creemos que luchará en contra del oficial Sr. Gomez, que como ya dijimos era el presentado por el partido conservador.

Por manera que tendremos animada la elección, no obstante el poquísimos tiempo que resta para efectuar los trabajos el nuevo candidato de oposición.

Ayer, hallándose cazando en un punto próximo á esta capital, el vecino de la misma Ramón Santiago Maiz, tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta, produciéndole una herida en la pierna izquierda, que fué calificada de pronóstico grave.

En su domicilio, donde fué trasladado, se le practicó la primera cura.

Ayer y anteayer se reunieron en la Económica Terolense, los principales ganaderos de esta capital y muchos de la provincia para estudiar las bases presentadas y darle forma con objeto de que puedan exhibirlas en la asamblea de ganaderos, que en breve se celebrará en Madrid, los representantes de esta provincia, que como ya indicamos, han de asistir á ella.

La concurrencia fué muy nutrida y reinó en los congregados la más completa unanimidad de pareceres.

Presidió el rico propietario y ganadero de Rodenas, y particular amigo nuestro D. Joaquín Jalias.

Esta tarde á las cuatro tendrá lugar la popular fiesta de la Jota. Las localidades se han subastado esta mañana en el Ayuntamiento con gran demanda.

de plateas, palcos, butacas y entrada general.  
Dicho festival será amenizado por la banda de Torreón.

Ayer noche estuvo el activo inspector de policía Sr. Herrero, dos carteristas más en el momento que se preparaban a dar un golpe maestro.  
Fueron conducidos a la cárcel, de donde serán sacados en breve, para ponerlos en camino de sus colegas ya detenidos, camino de su tierra, con las convenientes precauciones.

Ha sido trasladado a prestar sus servicios a la Delegación de Hacienda de Palencia, el aspirante de segunda clase, agregado, en la Tesorería de esta provincia, D. Domingo Urbina.

Por exceso de original no podemos hoy dar cabida a la revista del teatro hecha por nuestro compañero El Te-

noy.  
Concretámonos solo a decir, que la función de anoche «Guerra Santa», llevó ya lleno completo, siendo muy aplaudidos los actores que tomaron parte en ella.

Para esta noche se anuncia la gran zarzuela del maestro Chapí, «Curro Vargas», que dará otro lleno a la empresa.

Mañana, según noticias, se compondrá la función de tres zarzuelas en un acto; «El Baquillero», «La viejecita» y «La Reina mora»; las dos primeras ya las hemos aplaudido aquí y los figurantes que aho a, con más y mejores elementos las aplaudiremos más; la última, muy moderna, es nueva en Teruel y las borda la Seta Rodríguez.

La empresa nos encarga sugiriéndonos a los que ordenan se les reserven localidades, que se molesten recogiendo, pues de otro modo, le es lesivo a sus intereses.

Ayer se recandaron en los felatos de esta capital por concepto de consumo, 564 61 pesetas.

**MORSE**

Samuel Finley Breese Morse, nació el 27 de Abril de 1791 en Charlestown (Massachusetts).  
Gran aficionado a las artes llegó a Londres, donde expuso varios cuadros y esculturas que fueron muy elogiados por un admirador con medalla de oro. Vuelto a su patria allí vivió algunos años dedicado a la pintura, hasta que en 1829 vino de nuevo a Europa. Seis años más tarde regresaba a América a bordo del paquebot «Sally». En conversación con los compañeros de viaje manifestó la posibilidad de comunicarse a cualquier distancia por medio de la electricidad. ¡Aquel momento era el que le inspiró el genio iluminado con fulgores de gloria la mente del inmortal inventor! Ocurrió esto el 13 de Octubre de 1832.  
Tras unos pocos desvalos y desahogos, gestiones y equívocos hasta el punto de oír estas ó perseguidas frases: «¿o tiene ese hombre allí en su patria un amigo que le encierra en una tumba de locos?» la perseverancia de aquella voluntad de hierro logró vencer el propósito que con tanta fe y tanto entusiasmo se iniciara. El Congreso de los Estados Unidos concedió un crédito de 300.000 dólares para las definitivas experiencias, y pronto quedó construida la primera línea telegráfica entre Washington y Balti-

more. El mensaje con que se inauguró fue transmitido por una señora y decía así: «¡Cuánto ha hecho Dios!»  
A Samuel Morse le fueron concedidos honores y condecoraciones por muchas naciones europeas.

Perteneció a gran número de corporaciones científicas, y el emperador de Francia convocó un Congreso a fin de presentar un testimonio colectivo de reconocimiento al inventor de la más asombrosa maravilla del siglo.  
Sus compatriotas le han dedicado una estatua, que se inauguró en el Central Park en 18 de Junio de 1871.

**Estación Meteorológica**

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0.º y al nivel del mar.	761.2
Temperatura a centígrados.	18.7
Idem máxima a la sombra.	28.0
Id. mínima a cielo descubierto.	4.9
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	16.4
Presión máxima en Km.	0.0
Lluvia en mm.	0.0

**RESTAURANT**

**DE LA ESTACION**

**MENÚ**

**PARA HOY**

- Bstek.
- Solomillo Mechado.
- Ternera a la Italiana.
- Riñones a la Jerez.
- Callos a la Madrileña.
- Pollo saltado.
- Perdices escabechadas.
- Merluza del Cantábrico salesada y mayonesa.
- Jamón natural y en dulce.
- Pasteles de pescado.
- Flanes, frutas y
- Paseles variada.

NOTA. Se sirve a la carta y por cubiertos a todas horas.

**ACADEMIA DE CALIGRAFIA**  
A CARGO

**DE TIMOTEO PERRUCA**

**CLASES PARA SEÑORITAS**

**VENTA**

De un carrito atartanado con su jaca y aparejos, ó sin ellos, según se desee.

Se dará razón en la administración de este periódico.

**ENRIQUE GIL CLEMENTE**

**ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

Residirá en esta capital por una temporada, como en años anteriores, a disposición de su clientela en el

**HOTEL CENTRAL**

**VENTA**

Se vende la casa número 14 de la plaza de Bolanar, de esta ciudad.

En la calle de Valencia núm. 7, se facilitarán, a quien lo desee, los datos que crea convenientes.

**PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA**

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música a precios módicos. Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

**GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS**

**DE ARMISEN**

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandria

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

AGENCIA MODERNA

(DE AYER)

Los demócratas

Madrid 2, 3

Verificábase reunión anunciada de las minorías democráticas. El Sr. Montero Ríos, insistió en su deseo de que se realice la unión. En breve reuniránse nuevamente.

**El conflicto alcohólico**

Agrávase el conflicto de los fabricantes de alcohol. Trabájase por individuos del gremio para llevar a cabo muy en breve un cierre general de fábricas en señal de protesta. En Madrid, cerraránse el lunes próximo.

**Un secuestro**

Telegrafían de Guadix, que una partida de bandoleros ha asaltado la casa de un rico hacendado secuestrando a éste y exigiéndole por la libertad la entrega de cien mil pesetas. Los bandoleros al ser descubiertos por la benemérita huyeron ignorándose su paradero. En la comarca, reina general consternación.

La guardia civil, organiza batidas por los montes próximos.

(DE HOY)

**Lerroux en el Congreso**

El diputado obrero Sr. Lerroux, interpelará hoy al Gobierno en el Congreso, sobre la catástrofe de Villanueva. Hay expectación.

**De viaje**

Ha marchado a Granada el señor Moret. En la estación des-

pidieronle amigos y admiradores.

**¿Dimite Linares?**

Asegúrase con insistencia que el ministro de la Guerra Sr. Linares ha anunciado su dimisión, por contrariedades surgidas en el seno del Gabinete.

**Escándalo en los toros**

En la corrida celebrada ayer en esta corte, prodújose monumental escándalo por salir un toro que no reunía condiciones para la lidia.

El ruedo llenóse de ladrillos y tablas.

El presidente ordenó fuera al corral el toro, y calmáronse los ánimos.

**Consejo de ministros**

Careció de interés el ayer celebrado, el cual se redujo al despacho de expedientes y ratificaciones de tratados.

**Los republicanos**

Los republicanos verificaron su anunciada reunión, en la cual se limitaron a cambiar impresiones. Dícese que reuniránse nuevamente.

**ANUNCIO**

En el término de la Huerta Nueva y próximo al puente de los Baños, se vende una finca de cinco fanegas de cabida.

Darán razón: Plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio) núm. 2, principal.

**LAPIDAS Y PERSIANAS**

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio.)

# AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

## Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIÁTICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

# LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL. . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTÍAS DEPOSITADAS. . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

## IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

# Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

## MIL PESETAS

al que presente cápsulas de *Sindalo* mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

# PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, epior, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

## ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonífico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de *Acanthea granulada*, 5 pesetas. Frasco del vino de *Acanthea* 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anexo) 17 Madrid. En Barce'ona Gienés 5

## Elisir Antibacilar Bonald

DE

(*Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico*)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Ostreros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarofa, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y examinará á los destinos que le mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

VAPEIGAS Y VIBES

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

## AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

## CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico